

# 乡村振兴,他们挥汗在路上(一)

日前,丽水市公布了“乡村振兴·丽水先行”2018年度贡献人物名单,我县共有10人获此殊荣。为进一步坚定信心、提振士气,营造人人争当乡村振兴排头兵的氛围,本报特推出“乡村振兴·丽水先行”年度贡献人物特别报道。

## 建设美丽幸福新苏村的“女当家”

——记北界镇苏村村党支部书记华素萍

洋房错落有致、村道干净整洁,村民其乐融融……如今,走进北界镇苏村,一幅和谐美好的乡村画卷徐徐展开。

而说起苏村的蜕变,不得不提一个人——苏村女当家华素萍。

23年前,华素萍从金华嫁到苏村,在村里开起了一家小店,主要帮人制作衣服。在村民的眼中,她一直是勤劳能干的妇人。平日里,村民衣服裤子拉链坏了,或是衣服打个补丁找她修补,她从不收费,赢得了村民的一致好评。但那时的苏村人还未曾想到,这个外来媳妇,将来会撑起苏村的一片天。

2008年,华素萍被推上了村党支部书记的选举席,并高票当选。就这样,她在村党支部书记的岗位上干了一干就是11年。

“当村官难,当女村官更难,要想当个让村民满意的女村官,更是难上加难。”华素萍坦言,当上村党支部书记后,她感觉肩上的担子更重了,因为她得为全村经济谋发展,为村民增收想办法。

要振兴村庄,先从哪起步呢?这一直是华素萍认真思考的问题。“村里的农田大多在山上,耕作、运输都不方便。老话说得对:要致富,先修路!”华素萍上任后,立即着手修建机耕路。但建机耕路涉及到9个村民小组20多亩田地,因为被征用的田地没有补贴,政策处理很难,华素萍前后组织召开了30多次村民代表大会,晚上打着手电

筒,挨家挨户做思想工作。茶山机耕路顺利修建起来了,村民再也不用肩扛手提,他们骑着三轮车,把农药、化肥运到田间地头,再把田间地头的农作物装上车,直接拉到收购商的货车前。

路修好了,华素萍又把目光投向了增收致富的振兴之路上。平日里,苏村许多青壮年都外出打工,留在家里的很多是老人和妇女。2012年,华素萍经过多方联系,在村里办起了雨衣来料加工厂,50余名妇女在家门口实现了就业。2013年,她与杭州世纪联华超市签订了合作协议,收购村民种植的红提,帮助村民进一步增收致富。

2016年9月28日,苏村发生山体滑坡自然灾害。灾情发生的一刹那,华素萍心乱如麻,可一想到村里的群众需要她,她立即打起精

神,重新振作起来。

“不能让村民没有房子住,不能让村民饿肚子!”当时救援结束后,华素萍又坚定地扛起了灾后重建的责任。

灾害已经过去了两年多,苏村不仅创建省级垃圾分类示范村,还在全市树立“垃圾分类看苏村”品牌,现在的“苏村印象”已经从黑白变成了彩色,那是灾后焕然一新的苏村;河水越来越清,房屋越来越美,绿意越来越浓,村民生活越来越好。

随着一系列项目的推进,如今的苏村,“颜值”成倍上涨。在华素萍的带领下,苏村的村民发扬着大樟树精神,探索出乡村振兴的“苏村之路”,为乡村振兴提供了可学可鉴的“苏村经验”。

记者 郑雨薇



## 深耕乡村发展的“孺子牛”

——记云峰街道长濂村党支部书记郑宗长

从“猪粪村”到美丽乡村,从村集体经济薄弱村到综合收入300多万元……经过多年探索发展,如今的云峰街道长濂村早已实现了完美逆袭,走出了一条富裕、秀美、和谐的山村崛起之路。这一切的改变,离不开一个人的努力,他就是长濂村党支部书记——郑宗长。

1963年出生的郑宗长自幼在长濂村长大,对家乡充满了感情。1996年当选村委会主任,因工作出色深受当地百姓爱戴,于2005年起担任村党支部书记至今。20多年来,他凭着“幸福路上一个都不能少”的执着、“幸福生活不停步”的干劲带领村民共建美丽家园、共享幸福生活。

满地跑的生猪,随处可见的猪粪,满天飞的苍蝇……现在的我们

或许很难想象这是一幅怎样的场景,但这却是长濂村十几年前的真实写照。“当时的长濂村可以说是‘脏乱差’的典型代表,就连村民们在路上行走都得掩鼻通过,更别说发展旅游业,吸引游客了。”郑宗长说,也正是如此让他坚定了建设村庄、改变家乡的想法,“第一步就是整治生猪散养,实行圈养。”

可谁曾想,消息一出顿时在村里炸开了锅,大家纷纷表示难以接受。为此,郑宗长就带领村干部挨家挨户做思想工作,争取得到村民的支持,同时要求党员干部率先圈养生猪。通过两年多的努力,总算完成了生猪散养整治工作,加上后期的合理规划、有序建设,“脏乱差”摇身一变成了“洁净美”,“猪粪村”的称号一去不复返。

如今谈及此事,郑宗长仍心有感慨,他说:“村庄发展受到阻碍无疑是村民思想观念的落后,而贫穷则是导致这一现象的重要原因,只要村民没有富起来,思想观念就不可能有深层次的转变。”

温饱没有解决哪有心思关心村庄发展。于是,如何壮大村集体经济、带领村民增收致富就成了郑宗长心里最牵挂的事。发展村级产业、畅通就业渠道等等,凡是能促进村集体增收、村民致富的事情,他都努力去探索。

在他的带领下,长濂村成立了长濂经济开发公司,建立了村级工业园区,村内80%的劳动力成了“产业工人”,有了稳定的收入,腰包迅速鼓起来。随后,该村又成立了长濂旅游开发公司,陆续开发了鞍山书院、月洞家风、明清古建筑一条街等景点,并允许村民以山林、实物资源作价入股,村集体经济收入和村民收入连年上升。2018年,人均收入高达1.8万元,村集体固定资产超1.5亿元。长濂村也因此收获了全国文明城市、浙江省文化示范村、丽水市新农村建设示范村等众多荣誉。

郑宗长告诉记者,下步,村里还将把重心放在全域旅游上,进一步优化旅游环境和村容村貌,以“旅游+”模式推动村庄发展,从而实现美丽环境向美丽经济的转变,带领村民们走上更加富裕、秀美、和谐的发展之路。 记者 龚隆淼

## 勇当乡村振兴的先行者

——记西畈乡举淤口村党支部书记杨昌兴

为了集体事业,他卖掉房子垫资搞村庄建设;为了村庄发展“内外兼修”,他一手将“可扬文化”发扬光大;为了振兴家乡事业,他带领村民实施“振兴家乡”十件实事。

他怀揣并坚持着一个振兴美丽乡村的梦,带领群众将举淤口村从一个环境脏乱不堪的“后进村”建设成为一个生态洁净、文明和谐、富有文化底蕴的幸福乡村,先后被评为“中国十个乡村文明传承发展之村”和丽水市“十大美丽生态村”。

他,就是西畈乡举淤口村党支部书记杨昌兴,一个乡村振兴的先行者、探路人。

十年前,举淤口村还是一个环境脏乱不堪,村民矛盾时有发生,连村两委会都不能正常召开的“后进村”。2008年,在外创业致富的乡贤杨昌兴回到村里,接受村民重托,带领举淤口村开始整顿转化,一心扑到村内工作上。

上任伊始,面对村内一穷二白的集体经济,杨昌兴把自己多年的存款拿出来,还把衢州的房子低价出售,垫资用于村庄建设。“起初家人也不理解,但是看到我意志坚定,他们也就支持我了。”杨昌兴说,“我相信只要我一心为村里,大家总会理解的,村里一定会慢慢好起来、美起来、富起来。”

在村里实施堤防加固和农业综合开发项目,种了100亩的茶叶和水果;村庄整治中,共拆除露天厕所、猪圈、牛栏雨棚近40余个665平方米,全村基本实现“生活污水—沼气—菜园”模式的环境治理;2009年对毛竹林进行全面改造,2010年全村得到20万元的收益回报,这是该村毛竹山第一次产出如此高的收益;创办“留守儿童幼儿园”,解决了村内7个儿童入园难问题;在村里建起了800多米长赏花观水的红石长廊、仿古廊桥、版画一条街、村文化礼堂……过去十年来,一心为村的杨昌兴一共为村里做了25件大实事。

举淤口村是我国著名版画家杨可扬的故里。“一个村庄的文化是它的灵魂,我们建设村庄不能把文化丢了,丢了文化就没了灵魂!”为了将举淤口村建设成“内外兼修”的精品村,杨昌兴全力挖掘“可扬文化”。

“人生就要像版画一样,一丝不苟,黑白分明。”杨昌兴说,“这句话中蕴藏着举淤口村的文化底蕴,更是举淤口人做事做人的标杆。”杨昌兴把他这句至理名言刻到杨可扬公园的刻刀石上,以此来教育和提醒村民做人的道理,弘扬举淤口可扬文化。

结合可扬文化,杨昌兴还首创了“吵架首劝责任制”,规定每个村民对身边发生的争吵,有上前劝架的责任。在这个制度推行下,举淤口村民风愈发淳朴,村民们素质越来越高,村里村民之间的争吵打架更是凤毛麟角,全村实现了“小事不出村,大事不上交”的和谐局面。

2018年,在他的带领下,举淤口村发起“振兴家乡”行动计划,开启了乡村振兴之路建设。发扬“紧跟新时代步伐、立志村穷志不穷、偏远不代表落后、要做出大榜样”的干事精神,为遂江公路的开通提前完成24处的坟墓迁移;开启了打造五彩举淤口,栽植万株“富民林”,在村庄周围发展林相经济,种植桃树、浙江楠木、四照花等万株富民林;开启了培育生态产业,壮大集体经济项目,在举淤山场发展林下经济,种植三叶青、七叶一枝花等500亩林下经济作物,开拓村民致富途径等等。

在杨昌兴同志的带领下,如今的举淤口村已经成为一个文化底蕴深厚、生态洁净、文明和谐的幸福乡村。而他自己,也先后获得浙江省优秀共产党员、丽水市社会主义新农村建设带头人、遂昌县“十佳美德村干部”、遂昌县“最美村干部”、遂昌县“十村示范百村整治”先进个人等荣誉称号。

“举淤口虽然地处偏远,但是我们的发展方向不偏。国家提出实施乡村振兴战略,这股政策东风已经吹向我们举淤口,我们全体村民一定会也会借此机会,把举淤口建设成每一个村民心中的美丽幸福花园。”杨昌兴说。

记者 傅长琪

